

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION.

Madrid un mes.....	6 reales
Provincias, trimestre.....	24
Estranjero y Ultramar.....	60
Máseros (Uno).....	2 cuartos
cuadros.....	2 reales

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ICO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XIV. — NUM. 980 DE

LA NOCHE MADRID.

MARTES 21 DE MAYO DE 1861.

OFICINAS, DESENGANG. NUM. 10

ADVERTENCIA.

Dentro del presente mes terminará precisamente la publicación de las dos novelas que hoy alternan en *LA CORRESPONDENCIA*, y empezará a insertarse en el folletín una práctica novela de la condesa d'Arte, titulada *LA DUQUESA DE EPONA*, y traducida expresamente para nuestro periódico.

Los suscriptores de las provincias cuya suscripción termina en la del presente mes se servirán renovarla a tiempo si no quieren experimentar retraso en el recibo de *LA CORRESPONDENCIA*.

EDICION DE LA MAÑANA.

Según un periódico, el día 31 del corriente mes se espera en Córdoba a S. A. los duques de Montpensier de paso para esta corte, donde, según se asegura, permanecerán hasta después del próximo alumbramiento de S. M.

El periódico oficial publica un pliego de condiciones bajo las cuales la Hacienda pública contrata la adquisición de 49,000 quintales de tabaco habano en hoja de la vuelta de abajo, así como el mayor número de quintales que sobre aquel pida la Hacienda, hasta un máximo de 15,000 en los años de 1862, 1863 y 1864.

La Epoca insiste en que España exija la ocupación de Mogador ó Rabat á cambio de Tetuan, y como garantía hasta el pago, en los plazos que Marruecos fije, de la indemnización de guerra.

Las dos fragatas que deben incorporarse pronto á la escuadra organizada en Algeciras son la *Esperanza* y la *Lealtad*. Esta, como la *Concepción*, es de hélice, y ambas acaban de ser botadas al agua.

El Gélogant ha publicado una larga carta del agente en Melilla de los tenedores ingleses (a deuda de este país con la Inglaterra es de cien millones de pesos fuertes), en que dice que aquella república no tiene más remedio que la intervención europea.

Dícese que en las tapas del Botánico que dan vuelta al paseo de Atocha se va a colocar la monumental puerta que fué de Recoletos, para dar entrada al Retiro por aquella parte inmediata á la fuente de la Alcachofa, e interceptar ó cerrar la fea y molesta entrada situada en el cerrillo de San Blas.

Sobre la estadística de la mortalidad en Argel por causa de la tisis, ha publicado una obra interesante el distinguido médico, nuestro compatriota, Sr. Perera, en la que se esponen observaciones de la mayor importancia y que interesan á la humanidad doliente, pues el número de defunciones no llega en África al 3 por 100, siendo as que se eleva en Génova al 14, y al 43 en Nápoles. Es notable que, aparte de estas condiciones higiénicas inmejorables, el número de europeos no llegue á 200,000 en toda la Argelia.

La Roca escita á *El Reino* á que diga, en su nueva posición, lo que piensa respecto á la disolución ó no disolución del actual Congreso, porque si son ciertas las noticias que corren algunas de las oposiciones que mas han hablado de la ilegalidad de las elecciones de que es producto el Parlamento actual, y de lo decadido que se halla el prestigio de estas Cortes, habría visto con sobresalto profundo la noticia, hasta ahora infundada, de que el gabinete presidido por el duque de Tetuan había resuelto apilar al país, después de tres años que llevan ya de existencia las Cortes, para que dimitiese, en plena libertad, todas las cuestiones pendientes entre los que apoyan y los que combaten la situación actual.

El 16 fue herido en riña en Tetuan un soldado de caballería de Albacete, en la cabeza, y pocos días antes lo fué en el costado izquierdo uno de ingenieros, ambos de gravedad.

El teatro Real seguirá abierto aun en los primeros días de junio, á fin de poder cumplir la empresa la oferta que tiene hecha de dar *Pedro de Médicis* y *el Rigoletto*.

Dice el *Diario de Barcelona* que probablemente será nombrado el Sr. D. Fernando de la Vera, archivero de Estado, para reemplazar al Sr. Bañuelos en el destino de la deuda de París.

Con razón dice uno de nuestros colegas,

hablando de la reincorporación de Santo

En la situación del imperio marroquí, no crece probable *La Epoca* que Muñey el Abbas pueda abandonar aquel país (como se ha dicho con referencia á cartas de Tanger) ni aun por breves días, y expina que se ha confundido la noticia con la de la salida de un enviado del califa, con pliegos para el duque de Tetuan, enviado que debe llegar esta semana á Madrid con el de Muñey el Abbas.

Cree *La Epoca*, como nosotros, que ninguna razón política ha influido en que se haya anticipado algunos días el regreso de la corte á Madrid.

Parce que en el pueblo de Villamalur, de la provincia de Castellón, se ausentaron maliciosamente 57 habitantes el día del empadronamiento general para el censo. La comisión de estadística general, que de ello tuvo aviso en el acto, se apresuró a practicar las diligencias necesarias para la averiguación del hecho, y en efecto, resultó que á las altas horas de la noche del 25 al 26 de diciembre, varios vecinos de aquel pueblo, instigados al parecer por la autoridad municipal, que pretendía favorecer los intereses locales ocultando su verdadera población, salieron en tropel de sus hogares, estendiéndose por otros pueblos que los rechazaron, obligándolos á pernoctar en los montes. Los culpados de tan indignas instigaciones han sido gubernativamente castigados por el gobernador de la provincia, á falta de méritos bastantes para un procedimiento criminal, y la junta general de estadística, que no deja pasar amaños ni ocultaciones, consiguió sin levantar mano la rectificación del padrón de Villamalur.

Esta noche hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Turin 19.

Los diarios anuncian la llegada de Kossuth. El conde Bouza de San Martín sale hoy para Nápoles.

Paris 19.

Un despacho de Copenhague hace esperar una próxima solución á la cuestión del Holstein. El presidente del Consejo cree la solución posible solo con la condición de la independencia del Holstein.

EDICION DE LA TARDE.

Continúan en Paris los epigramas contra el príncipe Napoleón. Cuestan que la emperatriz, poco afecta al príncipe, vé en la esposición el retrato de este, y al observar que el pintor le había dado un aspecto de mal humor y descontento, dijo: «Está natural que este descontento, puesto que se ve espuesto.»

Por el ministerio de la Gobernación se ha pasado una circular á los gobernadores acompañando copia de la real orden de 8 de marzo último expedida por el ministerio de la Guerra, á fin de que adopten las medidas mas rigorosas para que los alcaldes y ayuntamientos de los pueblos de sus provincias respectivas procedan con la mayor imparcialidad y estricta justicia en las informaciones que practiquen y certificaciones que libren apercibido de la situación de aquellos padres ó otras personas que tengan hijos ó hermanos en el servicio, y soliciten que se les explique de él para que puedan atender á su subsistencia; pues en el sensible caso de notarse abuso y parcialidad en aquellas formalidades, se verá S. M. en la imprescindible e imperiosa necesidad de anular la real orden de 23 de diciembre de 1858, que fue expedida por un sentimiento de queidad.

La sede nombrado comandante del vapor *San Francisco de Borja* el teniente de navío D. Carlos de Tino y Martínez. Asimismo lo han sido del vapor *Leon* el teniente de navío D. Ignacio García de Tudela, y del lugre *Cisne* el de igual clase D. José Ray y Suárez.

Una carta de Paris dice, hablando de la situación de Méjico, que en medio de la inseguridad que hay por todas partes, y cuando se vive á la merced del que quiere levantar la mano, se ha visto que el pueblo en sus venganzas ha sabido distinguir a los españoles que nada le han hecho, de los extranjeros franceses y alemanes sobre todo) que tanto parte han tomado en estas revueltas para echarse luego sobre el botín de los bienes eclesiásticos, habiendo extranjero que de pobre y miserable que era no ha mucho, es dueño ya de mas de 200 casas. Quince de estos extranjeros han sido asesinados en la capital.

Con razón dice uno de nuestros colegas, hablando de la reincorporación de Santo

Domingo á España, que pocas veces se registran en la historia de los pueblos actos de adhesión tan entusiasta, tan completa y tan absoluta. En efecto, la manifestación de los dominicanos ha sido unánime, completamente espontánea, no ha vulnerado derecho alguno, ha brotado de todos los corazones y no se ha manchado ni con una sola lágrima, ni se ha empañado con el la- gubre reflejo de desgracia alguna.

Una carta de Paris dice que las noticias recibidas por los Estados Unidos eran que Juarez había hecho fusilar en la capital al general Trejo, y que el 5 de abril estaba fi jado para fusilar á Diaz, ministro de Misiones. Nada se sabía todavía de la salida de Fuente para España. Si ha habido recursos para habilitarla, añade, cosa que dudo mucho, en tal caso habrá salido tal vez el 1º de mayo y llegarás aquí al principio de junio. En Madrid podrá estar á fines del mismo mes.

La Epoca cree que es ya necesario acudir á la reforma de la ley de inquilinos, porque la que hoy rige es una ley especialmente favorable á los propietarios, y cuando el precio de las casas va elevándose de una manera que asusta porque excede al aumento que adquieren todos los demás valores, no se puede aplazar por mucho tiempo las modificaciones que la equidad exige.

Según confesión de los jefes que las mandan, resulta que las cuatro goletas de hélice y fuerza de 100 caballos, construidas en Inglaterra bajo la inspección del capitán de fragata D. Miguel Lobo y del alférez de navío de ingenieros D. Joaquín Fernández de Haro, y que forman ya parte de las fuerzas del apostadero de Filiñas son buques de excelentes propiedades. Agréguese á esto, que sus pertrechos, tanto marineras como militares, son de la primera calidad, y que tanto en ellos como en las máquinas, y en lo demás de los cuatro buques se notan todos los adelantos del día, siendo para mas de quince días el carbono que pueden llevar en sus carboneras.

Continúan en Paris los epigramas contra el príncipe Napoleón. Cuestan que la emperatriz, poco afecta al príncipe, vé en la esposición el retrato de este, y al observar que el pintor le había dado un aspecto de mal humor y descontento, dijo: «Está natural que este descontento, puesto que se ve espuesto.»

Una carta particular de Turin dice que en un consejo de ministros presidido por el rey se ha discutido estremadamente sin llegar á una resolución la conveniencia de renunciar á la anexión de las Dos-Sicilias, en vista del odio que allí inspiran los piemonteses, de la repugnancia que tiene aquel reino á perder su autonomía, y de que todo hace creer que el deseo de posver á Nápoles va á malograrse todas las conquistas del Piemonte. La correspondencia afirma que Victor Manuel, sin reconocer la gran torpeza en que el Piemonte incurrió al pensar en la anexión de las Dos-Sicilias, expresó su opinión en términos parecidos á estos: «Necesitamos hacer esfuerzos supremos para no renunciar á la Italia meridional, porque si renunciamos después de haber perdido a Saboya y Niza, vamos á ser objeto de mofa para el mundo entero. Yo por mi parte prefiero perder la corona á arrostrar la burla de las naciones.»

Entre las declaraciones de derechos puestos hechas por la junta en el mes de abril figuran: la jubilación de D. Juan Francisco de Cereceda, jefe ceapante de la fábrica de tabacos de Cádiz, con 19.200 rs. anuales, la de D. Antonio Elias Salvador y Sicardi, contador del tribunal de Cuentas del Reino, con 12.200; la de D. Manuel de Olmedo, administrador de la fábrica de tabacos de Sevilla, con 21.000; la rehabilitación al excelentísimo señor don Pedro de Egaña en el gocce del haber pasivo de 30.000 rs.; la mejora de servicios al Excmo. Sr. D. Joaquín María Ferrer, con 10.000 rs.

La cosecha de cereales promete ser abundante en el término de Valls, pero en cambio las avellanas, almendras y vino serán escasas, según demuestran los gráficos y las cepas, los cuales anotan fruto.

En la fachada de las casas consistoriales de Tarragona, van á ser colocados los bustos de dos de los hombres mas eminentes de aquel país.

Uno de los oficiales del ejército piemontés (dice el corresponsal de Turin del *Maestro*), que acaba de llegar de Nápoles, dice que en las provincias de ese hoy desgraciado país, los reaccionarios son fusilados por militares; que la fuerza de las circunstancias obliga á los piemonteses a obrar con vigor y energía; que nadie se da cuenta, y que se fusila desde aquellos que son cogidos con las armas en la mano, hasta a aquellos á quienes se sospecha que sea de la manera que quiera tomar parte en la reacción en favor de Francisco II. El mismo oficial añade, que el gobierno ha prohibido á todos los periódicos hablar de ninguno de estos hechos bárbaros; y que los periodistas han tenido, para obediencia, además de la razón de su pre- cedencia, la de no exponerse á ser tratados como reaccionarios ladrones.

El numero de buques que entra actualmente en el puerto de Tarragona es á poco diferencia de 3.000 por año, cuando antes apenas llegaba a 1.200; la recaudación que ingresaba en tesorería por derechos cobrados por diferentes conceptos, no era la mitad de lo que importa ahora, pudiendo afirmar que diez años atrás por un solo ramo se cobraba 15.000 rs. y actualmente asciende ya á la respetable cantidad de 40.000 rs.

Según *El Clamor*, la sentencia dada en la causa formada al Sr. Usselí de Ponte, manda además se dé cuenta al gobierno del comportamiento de uno de los jueces de primera instancia, que nuestro colega cree sea el Sr. Martínez Yanguas, y se sigue tanto de culpa respecto á doña Encarnación Muñoz.

En el diario demagógico de Paris, la *Opinion nationale*, cuenta que los franceses van á quitar el título de gran-maestre al príncipe Luciano Murat, por haber vetado en el Senado francés á favor de la soberanía temporal del Papa y otros escusos.

Un periódico francés se queja amargamente de que en todas las empresas que Francia e Inglaterra acometen en comandita, los franceses se llevan la honra y los franceses el provecho. Los ingleses, dice, van á China con nosotros, y allí se instalan, haciendoles el favor de otorgarnos una legación en Pekín. Vamos nosotros á Cochinchina, y porque no les gusta á los ingleses, estamos viéndonos si nos instalaremos allí. Los cristianos de Siria nos tienen los brazos sostenidos. En Inglaterra nos exige que los abandonemos. Ha poco, ocupábamos á Atenas y á Constantinopla. Difunden que Francia e Inglaterra se han coaligado, la primera para hacer por su honra, la segunda por su provecho.

El Sr. Monturiol, inventor de la navegación submarina ha dirigido una carta á la prensa periódica sobre el importante punto de las pruebas hechas en el *Ictíneo*. Sentimos no poder reproducirla íntegra por su extensión. El Sr. Monturiol dice que la curiosidad general pregunta qué pasa en el *Ictíneo* cuando navega, qué impresiones reciben los tripulantes y cuál será el resultado que se obtendrá de la prueba oficial verificada en Alicante. Vease la pintura que de esa navegación hace el Sr. Monturiol. «El silencio que acompaña á los submersiones, la falta gradual de luz solar, la gran masa de aguas que la vista penetra con dificultad, el color lívido que ilumina á las fisionomías, la disminución de las oscilaciones en el *Ictíneo*, los peces que pisan por delante de los cristales, todo contribuye á la excitación de las facultades imaginativas del hombre, y se revela, en los tripulantes, por lo entrecortado de su respiración, y de sus frases. Entre tanto el manómetro va indicando la profundidad del descenso, suave al principio y rápido después. Al llegar á cierta profundidad, y segun el estado de las aguas, hay ocasiones en que, á favor de la luz natural, no se distingue nada en el exterior; no se ve mas que la oscuridad de las aguas profundas, cesa todo ruido, cesan todos los movimientos, parece que la naturaleza ha muerto y el *Ictíneo* una tumba. Entonces se siente la importancia de los instrumentos del barco, se consulta el indicador del oxígeno y el purificador. Debe luego se hacen tentativas de ascenso, y si el *Ictíneo* no sube en los primeros momentos, lo que acontece cuando irreflexiblemente se le ha dejado

bundar en el fondo, la inquietud y los recelos crecen; se trae con ahínco, hasta que á poco después el manómetro indica la ascension; entonces la luz natural aparece gradualmente, los rayos del sol iluminan el interior del *Ictíneo*, y el entusiasmo irradia en el semblante de los exploradores. Desde aquel momento la respiración es normal, y el *Ictíneo*, impulsado por los esfuerzos de los obreros submarinos, sube, baje, se detiene entre dos aguas, y navega en todas direcciones; conoce el tripulante que domina el elemento en que está sumergido, y se complacé en atravesarlo en cualquiera dirección que se proponga.»

La Epoca elogia, como la gran mayoría de la prensa, el real decreto de reincorporación de Santo Domingo á España, reincorporación que es á juicio de nuestro colegio tan honrosa para el país que la solicita como para el que la acepta.

Nos escriben de Oviedo hablando de las grandes mejoras introducidas últimamente en la casa de baños de las Caldas, que cada año se ven mas concurrencia y animados, no solo por las comodidades que allí se gozan y los atractivos que su cercanía ofrecen, sino porque sus aguas son efectísimas para las afecciones crónicas del aparato digestivo, los afecciones reumáticas, los catarros pulmonares y otras enfermedades de pecho, debido en su mayor parte al influjo de la atmósfera ionrogenada que se respira en las estuas. Hechas por su nuevo propietario importantes obras, mejorado considerablemente el servicio de fondas y habitaciones, conviamos que aquel establecimiento se recomienda por sí mismo á todos los que tengan ocasión de visitar sus dependencias. El dia 1º de junio se abre al público tan importante y acreditada casa de baños.

Dicen de Murcia el 16 que de pocos años á esta parte, y mas principalmente desde 1853, las carreteras han tomado un impulso desconocido en aquella comarca, haciendo concebir á sus habitantes grandes esperanzas de prosperidad para su suelo, cuyos productos podrán ser cambiados con la mayor facilidad y economía especialmente cuando se termine la vía ferrea que está en ejecución, y ha de unir á aquella provincia con la de Albacete, y por consiguiente con la de Madrid, facilitando extraordinariamente el comercio, que hasta el dia ha tenido por principal obstáculo el mal estado de las comunicaciones.

La dirección de telégrafos hace una convocatoria para cubrir 60 plazas de telegrafistas terceros en aspirantes que reúnan las condiciones de reglamento y reales ordenes adicionales al mismo. Los ejercicios comenzarán el 1º de junio próximo venidero. Al propio tiempo, teniendo presentes las modificaciones que el presupuesto vigente ha verificado en el art. 97 del reglamento orgánico, se hace saber á los interesados que los aspirantes aprobados por resultado de los ejercicios, así en esta convocatoria como en las sucesivas, no disfrutarán sueldo alguno hasta que sean declarados telegrafistas terceros.

Un ministro protestante, residente en España, ha preguntado al gobierno inglés si puede contar con su apoyo, brindando el ejercicio de su ministerio sacerdotal en la Península á subditos británicos protestantes y enciendo sólo en los

Dicen de Villafranca y Gaitán que al haber tenido ocasión de examinar uno de los trozos del arobito que cayó el miércoles en Oriente, y que tiene todas las apariencias de una masa metálica como hierro virgen, con partículas muy lúcidas y algunos de los lados de su irregular figura negros y acampanados como un cascote de granada. El peso es muy notable respecto de su volumen. Las personas que oyeron el ruido que produjo, oírlos, pues fueron varios, dicen que primero pareció el estampido de un mortero, luego varias descargas de infantería y por último la explosión de un proyectil hueco y el silbido de balas de fusil.

Dentro de breves días empezarán a maniobrar en el Campo de Marte (Barcelona), las tropas que guarnecen aquella ciudad. Los ejercicios se verificarán dos días por semana y serán dirigidos por el capitán general del distrito.

El sábado llamó la atención en Barcelona por el orden y compostura que llevaba una comitiva que se dirigía al santuario de San Miquel. Figuraban en ella más de doscientos individuos. Los de a pie, subdivididos en dos grandes cuadrillas, iban precedidos de sus gestadores, que en vez de palas y azadones, iban armados de unas descomunales cuchillas y tenedoras, y todos ellos vestían un traje sencillo bien que completamente uniforme, llevando sujetos a la espalda a manera de mochila, una manta rollada, y sobre ella una tosilla, un cubierto, un plato de hojadeleta y otros objetos.

Marchaban al compás de dos músicas militares, y seguíanles una lujosa cabalgata, cuyos jinetes eran los encargados de la bandera, y una réplica de mulos destinados al transporte de las provisiones de bocanadas y utensilios de cocina. Entre estos últimos llamaban la atención dos parrillas de colosalas proporciones. Esta alegre comitiva, al recorrer una gran parte de la ciudad, se detuvo ante las casas consistoriales, y ante las de las primeras autoridades, cantando algunos festivos coros.

Este es el fin de las fiestas en casi todos los pueblos de España, pero muy particularmente en los de Cataluña. Baró es el día en que no hay ninguna romería o alguna función en ellos, haciendo como siempre los bailes llamados de entoldado, en los cuales lucen sus caprichosos y elegantes trajes tanto la juventud de los pueblos como la de los campos y cercanías.

El Sr. Alonso, administrador principal de Hacienda de la provincia de Gerona, ha denunciado de injuria y calumnia al periódico *El Gerundense*.

La prensa de Logroño clama por el derribo de las murallas de aquella ciudad, que cree necesario para el ensanche de ella, y para el desarrollo de los intereses generales de la población.

Habiéndose admitido el Sr. D. Pedro Ignacio Paul su dimisión de los cargos de consejero y vicepresidente del consejo provincial de Cádiz, parece que ha sido nombrado para sustituirle al consejero señor don Manuel Castillo y San Vicente, y para la plaza de consejero D. Francisco de Paula Gil, abogado de aquella ciudad.

Las noticias de las provincias del Norte continúan siendo satisfactorias en cuanto al aspecto de las cosechas, y las de las meridionales son más favorables que las de la semana anterior, pues las últimas lluvias han remediado los males que se temían.

El garfaco, aun cuando se ha repuesto algo tanto con el resuelvo de la yerba, no ha sido mucho por haber sufrido grandes perdidas.

Los mercados productores están en general en calma, y con tendencia a la baja, siendo más notable aquella en los consumidores, pese habiendo existencias que se suministran con los arribos, los compradores se reservan, en vista del esfuerzo de sostener los precios los tenedores.

Los aceites han mejorado sus precios en el mercado de Jerez por haberse disminuido las entradas por las puertas y saberse de los mercados extranjeros que este año solo se presenta en alta.

El *New-York Times*, periódico generalmente muy moderado, anuncia que varios sujetos convictos de traición, han sido fusilados en el distrito de Colombia y allí adonde todo hombre cegado con las armas en la mano, debe ser ejecutado. El castigo de algunos traidores servirá de saludable ejemplo y salvare la vida a miles de ciudadanos. Arriba, pues, el hacha, y abajo la cabeza de los traidores. Al leer esto en un periódico «muy moderado», recordamos aquella copia que impresa.

Estando en gracia de Dios, mate a mi mujer de un palo.

En París se anuncia un folleto con el extraño título siguiente: *Estos pícaros agentes de cambio!*

Ha regresado a Barcelona de su estancia al célebre santuario de Monserrate el señor barón de Grovesnas, ministro de los Paises-Bajos en España, al cual debió salir hoy de aquella capital para Zaragoza, donde permanecerá algunos días antes de venir a Madrid.

En el ferrocarril del Norte de Barcelona ocurrió el 17 una desgracia lamentable: un hombre fue a través por la vía cerca de San Celoni, cuando llegaba un tren a todo vapor. El transeunte era sordo, y no oyó los avisos del maquinista, de modo que la locomotora lo arrastró, haciéndolo pedazos.

La carretera que habrá de poner a Pravia en comunicación con el centro de la provincia de Asturias adelanta, aunque lentamente, porque los trabajadores que en sus obras se ocupan son pocos, a causa de los muchos trabajos que otras construcciones brindan a los jornaleros con mas ventajas en los jornales.

Según escriben del Arahal, el día de San Isidro ha dejado tales recuerdos en aquella localidad, que tarde o nunca lo olvidarán aquellos habitantes. He aquí la lista de serie de las catástrofes acontecidas. Un labrador recibió un tiro en un costado, de una escopeta que estaba en un angulo de la habitación, cargada y montada, que se disparó al ir a tomar en la mano aquella desgraciada víctima de una funesta casualidad; la herida fue tan grave, que hay temores de que haya fallecido de sus resultados. Un mozo de una tahona se dejó caer una raspa entre los cilindros de la máquina de amasar, y perdió tres dedos. Un sujeto murió de repente. En el pueblo de Paradas se quemaron seis casas, y por último, en la venta de Paterna se incendió un tinatón.

Ha salido de Madrid para Sevilla y Cádiz, en cuyos teatros trabajará durante la temporada de verano la distinguida artista doña Teresa Lluriz, que indudablemente verá renovarse los triunfos que no ha mucho obtuvo en los mismos teatros.

El general Pinzón y los diputados Grandallana y Salazar acaban de visitar el arsenal de la Carraca, y el último ha pasado allí tres días, pues habitualmente consagrado al estudio de las cuestiones marítimas parece que ha ido a Cádiz con objeto de visitar el arsenal y las demás dependencias de aquel departamento.

Las noticias mercantiles llegadas por el correo de hoy alcanzan al 18, y según ellas, el 16 estaba el trigo en Barcelona, de 58 a 81 cuartera; el 17 en Tarragona, de 72 a 80 cuartera, en Málaga, de 55 a 70; el 18 en Logroño, a 41, y en Lorca, de 54 a 67.

La cebada estaba a iguales fechas en Barcelona, de 26 a 28; en Tarragona, de 28 a 30; en Málaga, de 29 a 38; en Leganés, a 28; en Lorca, de 49 a 46.

El maíz en Barcelona, de 40 a 42; en Tarragona, de 43 a 44; en Málaga, de 49 a 55; en Leganés, a 33; en Lorca, de 42 a 46.

El centeno en Barcelona, a 40; en Tarragona, de 44 a 46.

Los garbanzos en Barcelona, de 76 a 140 cuartera; en Tarragona, de 64 a 220 cuartera; en Málaga, de 53 a 56 fanega; en Logroño, a 33; en Lorca, de 45 a 16.

El aceite en Barcelona, de 15 7/4 a 16 2/4 cuartan; en Tarragona, de 14 5/4 a 15 cuartan; en Málaga, a 48; en Logroño, a 30 cantara, y en Lorca, de 59 a 61.

En la provincia de Logroño se están ejecutando y estudiando las siguientes obras públicas: Tres tramos de la carretera de primer orden de Soria. El de la carretera de segundo orden de Burgos, que comprende desde Navarrete hasta el comienzo de la provincia. El tramo desde León a Villamediana en la categoría de tercera orden al paso de Piñeras. La de tercer orden de Oropesa a Soria. El puente de Tingo. El tramo de la carretera de Pancorbo a Casas de Rueda. Los tramos restantes hasta Almaro pendientes de subasta. La reparación de tres puentes, casa de portazgo y otras obras de fabrica.—Proyectos.—Cajetilla de segundo orden de Garay a Calahorra en el concejo de Piñeras a Logroño; de Alarcón a Grávalos; de la Estrella a Salas de los Infantes; de Arnedo a Prájano; del Villar a Salas de los Infantes; de Brihuega a Peñafiel cerrada. Esta para principiar la carretera de tercer orden de Villoslada a Soria. No se hace mérito de otras varias obras de menor entidad que hay que ejecutar en las carreteras.

El 11 llegó a Bevrouth una diputación de los jefes metálicos, que parece se reunieron el 6, y por unanimidad votaron el restablecimiento de la antigua confederación de estados con el soñado resultado solucionado en el secesionismo decretado obtuso

los pueblos del Libano, con un solo jefe y una constitución que asegure los derechos de todas las nacionalidades y todas las religiones. Los musulmanes forman una de las razas principales del Libano. Los drusos y los sunnites se han adherido también al mismo proyecto, de modo que puede decirse que toda la Montaña está conforme en la cuestión de la unidad de gobierno, a cuyo frente figura un jefe cristiano. El jefe de la caballería indígena de Galilea ha anunciado a Francia que puede contar con su entera protección a los cristianos de aquella parte de Siria.

Las harinas de Aranjuez y Santander tienen algún movimiento en Lotería el 18.

En la semana que ha terminado el 19, se ha notado en Jerez más animación en el mercado que en la anterior, solicitándose con especialidad los trigos buenos que se cotizaron de 57 a 63; la importación por la arería continúa siendo animada pero con pocas demandas, habiéndose hecho operaciones de 57 a 60. De harinas se han hecho pocas compras, y las que se han verificado han sido de Sevilla.

La cebada nueva ha empezado a segarse en Jerez, realizándose la cosecha de 34 a 35, la de Sevilla de 35 a 36 y la de la arriera de 33.

La existencia de trigo en Jerez para cubrir el consumo del pueblo y de la campiña hasta la recolección del nuevo, se calcula en 140.000 fanegas a la que ayudará la importación por la arería.

Ricardo Wagner, el autor del desventurado *Tankhauser* fué objeto el 16 en Viena de una ovación másodisima con motivo de la representación de su ópera *Lohengrin*. El compositor fué llamado a la escena tras vivir al final de cada acto, en medio del mas frenético entusiasmo.

En prueba de que no existe el sonado antagonismo que algunos periódicos opositores han creído ver en todo el gobierno y la comisión del Senado que entiende en el proyecto de organización de las provincias, cita uno de nuestros colegas el hecho de que hace tres días el señor ministro de la Gobernación discutía con los señores Santa Cruz, Gómez de la Serna y demás individuos de la comisión, y llegaban a soluciones aceptadas unánimemente por el gobierno y los representantes del Senado.

De acuerdo sobre las bases fundamentales del proyecto, las diferencias de apreciación, de punto de vista y de debate, van naturalmente viéndose a medida que la discusión avanza, como no puede menos de suceder entre personas que desean sinceramente que la acertada gestión de los intereses provinciales no sirva de obstáculo a las buenas prácticas administrativas; todas las dudas, todas las dificultades se allanan y resuelven en la más completa armonía, y el día mismo en que se insistía en decir que estos antagonismos habían producido la suspensión de las Cortes, aceptaba el señor ministro de la Gobernación en el seno de la comisión de la alta Cámara, las modificaciones que se le proponían el título que trata de las atribuciones de las Diputaciones provinciales, y aun admitiría muchas mas el Sr. Pesado Herrera si el voto del Congreso no le obligara a defender lo que es ya la resolución de uno de los poderes públicos.

La cebada estaba a iguales fechas en Barcelona, de 26 a 28; en Tarragona, de 28 a 30; en Málaga, de 29 a 38; en Leganés, a 28; en Lorca, de 49 a 46.

El maíz en Barcelona, de 40 a 42; en Tarragona, de 43 a 44; en Málaga, de 49 a 55; en Leganés, a 33; en Lorca, de 45 a 46.

El centeno en Barcelona, a 40; en Tarragona, de 44 a 46.

Los garbanzos en Barcelona, de 76 a 140 cuartera; en Tarragona, de 64 a 220 cuartera; en Málaga, de 53 a 56 fanega; en Logroño, a 33; en Lorca, de 45 a 16.

El aceite en Barcelona, de 15 7/4 a 16 2/4 cuartan; en Tarragona, de 14 5/4 a 15 cuartan; en Málaga, a 48; en Logroño, a 30 cantara, y en Lorca, de 59 a 61.

En la provincia de Logroño se están ejecutando y estudiando las siguientes obras públicas: Tres tramos de la carretera de primer orden de Soria. El de la carretera de segundo orden de Burgos, que comprende desde Navarrete hasta el comienzo de la provincia. El tramo desde León a Villamediana en la categoría de tercera orden al paso de Piñeras. La de tercer orden de Oropesa a Soria. El puente de Tingo. El tramo de la carretera de Pancorbo a Casas de Rueda. Los tramos restantes hasta Almaro pendientes de subasta. La reparación de tres puentes, casa de portazgo y otras obras de fabrica.—Proyectos.—Cajetilla de segundo orden de Garay a Calahorra en el concejo de Piñeras a Logroño; de Alarcón a Grávalos; de la Estrella a Salas de los Infantes; de Arnedo a Prájano; del Villar a Salas de los Infantes; de Brihuega a Peñafiel cerrada. Esta para principiar la carretera de tercer orden de Villoslada a Soria. No se hace mérito de otras varias obras de menor entidad que hay que ejecutar en las carreteras.

El vapor correo que salió ayer de Cádiz para nuestras Antillas lleva la real disposición para que continúe mandando en Santo Domingo a nombre de S. M. el general Santana. Este y el capitán general de Cuba, Sr. Serrano, se pondrán de acuerdo para adoptar internamente y proponer al gobierno las medidas de orden económico que deben dictarse para la mejor administración del territorio que forma nuevamente parte de la nación española.

Sí como dice ayer un periódico, y hoy repiten otros, el cónsul español en Perpiñán se ha negado a visar un pasaporte porque estaba encabezado a nombre de Victor Manuel, Rey de Italia, no debe deducirse de esto que esté prohibido a nuestros agentes que estén en causas que desconocemos, no ha creído conveniente hacer el cónsul de Perpiñán. Hemos dicho y repetimos que, sin resolver la cuestión de reconocimiento, España y Cerdeña han llegado

ya la forma de q' la situación actual de las cosas en Italia, no impide la fácil comunicación entre ambos países y la probabilidad de que es así lo tienen nuestros lectores en que los más son que cuentan que en Perpiñán no quisieron visar el pasaporte en cuestión, añaden que el interesado pasó a Cerdeña y allí fue inmediatamente visado.

Dice anche *La Crónica*:

Se asegura que en el Consejo de ministros celebrado ayer en Aranjuez, se ventiló, y aun resolvió también, la cuestión de Marruecos.

Y escribe ayer mismo *El Contemporáneo* su compañero de oposición:

Tenemos entendido que en el Consejo de ministros celebrado el domingo, no se acordó nada definitivo acerca de la situación de Marruecos.

Y concluimos nosotros: En el Consejo del domingo se habló, y cómo no? de los asuntos de Marruecos; pero nada se resolvió porque sobre unas cosas estaba ya todo resuelto, y porque sobre otras aun falta saber lo que hacen definitivamente los marroquíes para tomar una definitiva resolución.

Los comisionados de Villanueva, para conseguir la construcción de la vía férrea por el litoral, han elevado a S. M. una proposición manifestando que los pueblos de la costa no son los que han pedido la autorización concedida a los Sres. Dr. Luis Mas y D. Gabriel Faixa para construir un ramal desde Villanueva a Villafranca, pasando por Sitges y Ribas; pues lo consideran un proyecto irrealisable, y aun cuando fuese posible, nunca desistiría Villanueva de aspirar a la ejecución del ferrocarril directo por la costa que no se les podrá negar, no pidiendo subvención.

Estamos autorizados para declarar que no es cierto lo que dice *El Contemporáneo* de hoy respecto a que el decreto sobre la reducción de interés de la caja de Depósitos sufrió en Aranjuez esenciales modificaciones a consecuencia de ciertos pasos dados por el Banco de España, y que tampoco es cierto que, en vez de convertir a la Caja en establecimiento de préstamos, se le quería dar por el ministro el carácter de Banco de descuentos, recibiendo letras y pagares a un interés menor que el del Banco. Podemos asegurar del modo mas terminante y absoluto, que ni el Banco ha hecho tales gestiones, ni el Sr. Salaverria ha pensado en hacer de la caja de Depósitos un Banco de descuentos, ni el Consejo de ministros celebrado en Aranjuez, y en que se aprobó la reducción de los intereses se alteró ni una letra del decreto presentado en la aprobación de sus compañeros y de su majestad por el señor ministro de Hacienda.

Personas que daban saber indudablemente, nos aseguran que no hay noticia alguna de la venida a España de Muley-el-Abbas, y que aun ignoran que sea cierto lo que noche se decía y podrán ver nuestros lectores en otro lugar, de que deben llegar a Madrid algunos moros de importancia.

Nada puede decirse hoy todavía sobre el resultado de nuestros asuntos en Marruecos. Tampoco han disminuido las esperanzas de que todo se arregle amistosamente y de un modo altamente honroso para nuestra patria.

Hoy a medio dia hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 21.—El *Monito* de hoy declara completamente falsa la carta publicada por los periódicos italianos, y que se supone dirigida por el emperador a Murat. «El Monito» afirma que es cierto que el emperador ha desaprobado la publicación de la carta de Murat, pero que de ninguna manera se ha retirado por esta causa su amistad.

El *Monito* de hoy declara completamente falsa la carta publicada por los periódicos italianos, y que se supone dirigida por el emperador a Murat. «El Monito» afirma que es cierto que el emperador ha desaprobado la publicación de la carta de Murat, pero que de ninguna manera se ha retirado por esta causa su amistad.

Trieste 20.—El emperador ha incluido a todos los sentenciados por el Consejo de guerra de Trieste.

El ministro Sr. Mingheti, ha declarado que existen dificultades administrativas en las provincias napolitanas pero no peligra alguno político.

En las elecciones que se verifican en las provincias hay mucha concurrencia de electores.

El último segurín de Paris presenta dos trajes de señora, a qual mas elegante; el primero está compuesto de vestido de satén azul, con volantes, guarnecidos con guipur negro y terciopelo; cinturón alto, mangas abiertas hasta la pechadura, guarnecidas lo mismo que la falda; sombrero de paja de arroz adornado con margaritas.

El segundo se compone de vestido de gró color de café, con un gran volante, a la cabeza de este hay un rizado. Pañuelo de gró negro, adornado con bandas de taftán verde, cubierto de encaje o guipur; manga muy ancha guarnecida de lo mismo; estas bandas de taftán se pueden poner de color de violeta también; por la espalda forman como una pelnera con un encaje o guipur al borte. Sombrero blanco de tul cubierto de tul verde el casco y el bavero; grupo de plumas al lado izquierdo; cintas de seda verdes y otras de tul blanco; sombrilla de gró verde cubierta de encaje negro.

El Contemporáneo de hoy presenta como una prueba de que no es tan desahogada como se dice, la situación del tesoro público y de la torpeza del señor ministro de Hacienda, el hecho de que el Sr. Salaverria ha solicitado recientemente de los Bancos y establecimientos de crédito de las provincias que se presten a auxiliarle, pero que los

ANUNCIOS.

ACADEMIA MILITAR Y TELEGRAPHICA, preparatoria para las carreras especiales.—Se abre una clase especial de aritmética, francesa y gramática castellana, para los que deseen presentarse en los próximos exámenes de telegrafistas. Calle de Tudescos, 31, principal.

B AÑOS MINERALES SULFURADOS de las Salinetas de Novelda, á quince minutos de la estación del mismo nombre.

Estos baños tienen virtudes especiales, acreditadas para la curación de las enfermedades de origen herpético, reumático, sifilitico y escrofuloso; para los flujos mucosos, tisis incipiente, celiacos hepáticos y nefríticos; para las neurésis gastro-intestinales, infartos glandulares, consolidación de fracturas, etc., etc., y contra indicados en las alteraciones de la respiración que dependan de lesiones orgánicas del corazón ó de los grandes vasos; en las hemorrágias activas, disposición á las congestiones sanguíneas de los pulmones o del cerebro, tendencia á los espasmos y afecções cancerosas y escorbúticas.

Las personas que quieran tener seguridad de encontrar á su llegada habitación, pueden escribir al administrador del establecimiento, quien lleva un turno riguroso, y cuidará de avisar con la debida anticipación; las cartas deben dirigirse a los baños por Novelda, en cuya estación hallarán los bañistas carrejas a precios económicos y por asientos.

Para comodidad de los concurrentes se han establecido fonda y habitaciones aisladas para las familias que no quieran alterar sus costumbres, a precios económicos, y se recibe el correo diariamente.

La residencia del médico-dirección, fuera de temporada, está en Madrid, calle de la Magdalena, 34, segundo izquierdo, el cual despachará gratis cuantas consultas tengan por conveniente hacerle los que deseen concurrir á estos baños.

S E VENDE UNA SILLERIA completa de tapicería y unas colgaduras, todo en buen uso. Daran razón en la calle de la Magdalena, 18, cuarto segundo izquierdo.

S E VENDEN UNAS COMO das nuevas de cinco cajones chapados de caoba, con molduras armadas á la francesa, y varias cosas, como dos veladores, unos cuadros y varias prendas cumplidas, en la calle de los Estudios, 10, principal.

QUE BARATURA! — UNA CAJA de papel inglés superior, que no se cala, canto dorado, 100 sobre, un frasquito de tinta francesa, 4 barras de aceite, 2 lapiceros, 24 plumas, un portapapel, una pastilla de jabón de olor, una caja de oblesas y otra de polvos. Todo 15 reales: sin dorar el papel 14 reales. Otra ganga. Una caja de papel, 100 sobres, dos barras de lacre, dos lapiceros, un portaplumas, 12 plumas, una pastilla de jabón de olor, caja de buceo, una caja de oblesas y otra de polvos. Todo 10 rs. En papel inglés 12 rs. Ocasión de comprar barato sobre, 2, 3, 4 y 5 reales el 100. Calle del Ovado, núm. 6.

UN CABALLERO SOLO, QUE habita un precioso piso en el mejor punto de esta corte, desea encontrar otro para vivir como compañeros, cediéndole un gabinete y alcoba, amueblado con gusto, y un cuarto para criado, si le tiene. Dara razón el portero de la calle de la Monteria, núm. 30.

ONCELLA. — UNA JOVEN francesa que ha estado de doncella en algunas casas muy principales en Madrid, desea volver á colocarse, bien de doncella ó de ama de niños, teniendo personas que respondan. Podrán dirigirse á la calle de la Visitación, núm. 8, corredor de la derecha, tercero de la derecha.



Las misas que se celebran mañana 22 del corriente, en las iglesias de San Martín, del Carmen y Descalzas Reales, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso de la señora doña María Concepción Mendizábal de Sánchez Escandón, que falleció en igual dia del año de 1850.

Su esposo é hijo esperan de sus amigos la encomienda á Dios.

DERECHOS DE CORPORACIONES CIVILES, por sus bienes desamortizados.

Se vende un opúsculo de interés para todas y más para beneficencia e instrucción pública, para completar las rentas que percibían: a 4 reales ejemplar, en Madrid, librería de Hernando, Arenal 11, dando razón en las contadurías de H. P. del encargado en las provincias.

O BRA DE TESTO. — **MANUAL** de teneduría de libros por partida doble, por Salvador y Aznar; sexta edición, incluido en la lista oficial para los institutos, escuelas de comercio y cuerpos administrativos de guerra y marina. Se vende á 12 reales en la librería de Sánchez.

para conocimiento de los que hasta ahora no tengan noción de ella, siquiera sea en muy pocas palabras, pues no tenemos pretensiones de eruditos ni en esta ni en ninguna otra materia.

La hermandad del Refugio, que cuenta algunos siglos de existencia, fue fundada con el fin antrópico y caritativo de socorrer á los desvalidos, dandoles algunas limosnas, que aunque sean hechas en cortas cantidades, remedian, sin embargo, las desdichas que produce la miseria de algunas familias. Si bien la sociedad no pude de hacer por sí que este remedio sea tan eficaz como las demás llenas de caridad y dotadas de excelente corazón, si bien agregar á lo que les es permitido dar, según sus estatutos, alguna cantidad de su propio patrimonio, y de este modo se enjuga mas de una lagrima vertida por una madre desgraciada ó por un artesano laborioso, inutilizado por el escaso d^r su trabajo. Consideración noble y a tanto dice humanitaria es la de socorrer á estos desdichados, tanto más noble, cuanto se ejerce la caridad como Jesucristo la enseñaba, esto es, sin que los agradados sepan el nombre de los que les favorecen. Por eso no se desentiende de acatar el encargo de repartir estas limosnas personas muy conocidas en la corte por su posición, y no les arredra el dolor que les producen la vista de tanta miseria, en medio de la brillantez que ofrece, en la apariencia, la capital de España; porque ese dolor está compensoado en algún tanto por lo grato que es á un corazón sensible el aliviar la desgracia de sus semblantes.

En la junta, á la que estaba citado D. Carlos, se debían repartir entre los que a ella asistieren algunos merecimientos, presentados á la hermandad, cuyos individuos son llamados para este objeto por riguroso turno. Casi uniformemente, á pesar de que la lluvia continuaba cayendo á torrentes, no pudo dejar de asistir á cumplir con su deber que el mismo se había impuesto, y que tan agradable era á su corazón. Luego que hubo recibido del secretario de gobierno, los memoriales d^rberetatos aquél dia, salió á distribuir las cantidades que se le habían entregado, a mas de las que llevaba en su bolillo destinadas al mismo objeto.